

# 特朗普威脅追加千億美元中國商品關稅 中方：已擬具體措施大力反擊



香港文匯報訊 綜合央視新聞、中新社及澎湃新聞網報道，中美貿易摩擦進一步升溫。美國總統特朗普北京時間6日早上表示，將考慮對從中國進口的額外1,000億美元商品加徵關稅是否合適。對此，中國商務部和外交部一天之內作出兩次回應。商務部新聞發言人高峰表示，中方已經擬定了十分具體的反制措施，如果美方公佈新增清單，中方已經做好充分的準備，將毫不猶豫、立刻進行大力度的反擊。中國外交部發言人陸慷對此則直言，中方不會挑事，但也不會任人挑事，定會堅決應對。中國人辦事歷來說到做到。



商務部新聞發言人高峰在北京表示，一段時間以來，中美雙方的財經官員並沒有就經貿問題進行任何談判，目前情況下，雙方更不可能就此問題進行任何談判。美聯社

美國總統特朗普北京時間6日早上發表聲明稱，已指示美國貿易代表考慮在「301條款」下對1,000億美元的中國商品加徵關稅是否合適，如果合適，則確定哪些商品適宜加徵關稅。同時，特朗普稱已經指示農業部部長在其他內閣成員的協助下，實施保護美國農民和農業利益的計劃。特朗普稱，儘管採取這些行動，美國仍準備進行協商。

美國貿易代表特希澤表示，任何被建議的額外加徵關稅的商品清單和4月3日公佈的擬徵稅商品清單適用同樣的公眾評論過程。在相關程序完成以前，加徵關稅不會正式生效。

## 商務部：中美從未進行任何談判

4月6日晚間，中國商務部新聞發言人高峰在臨時召開的新聞發佈會上回應了特朗普或再對1,000億美元中國商品加徵關稅的消息。

高峰表示，美方的行為十分無理。美方嚴重錯判了形勢，採取了極其錯誤的行動，這種行動的結果就是「搬起石頭砸自己的腳」。如果美方公佈新增1,000億徵稅產品清單，中方已經做好充分的準備，將毫不猶豫、立刻進行大力度的反擊。

高峰表示，中方已經做好應對美方進一步採取升級行動的準備，並已經擬定十分具體的反制措施。

「一段時間以來，雙方的財經官員並沒有就經貿問題進行任何談判。美方公佈301調查報告以及產品建議清單以後，中方予以堅決回應；美方再次提出增加1,000億徵稅商品，中方進行了更加堅定的回應；在這種情況下，雙方更不可能就此問題進行任何的談判。」高峰說。

## 外交部：美若公佈新清單即反擊

與此同時，中國外交部發言人陸慷也就此作出了回應。陸慷說，看來美方嚴重錯判了形勢，採取了極其錯誤的行動。美方此舉終將損害自己的利益。中方已經做好充分準備，如果美國公佈新增1,000億美元徵稅產品清單，我們將毫不猶豫、立刻進行大力度反擊。我們說過，美方不應心存僥倖。

陸慷表示，我們認為這是美方以單邊主義對抗多邊主義之爭，以保護主義對抗自由貿易之爭。如果多邊主義和自由貿易受到威脅，經濟全球化的進程遭到破壞，整個世界經濟復甦都會受到嚴重威脅，這有損中國的切身利益，更有損全球的共同利益。面臨這樣的重大問題，我們必須堅決鬥爭。

「我們說過，中方不會挑事，但也不會任人挑事，定會堅決應對。中國人辦事歷來說到做到。」陸慷說。



美國總統特朗普昨日表示考慮對從中國進口的額外1,000億美元商品加徵關稅。圖為一艘停靠在美國加州長灘港的中國貨輪正在裝貨。路透社

## 華或以石油服貿反制

香港文匯報訊 (記者海嵐北京報道) 美國總統特朗普威脅將對中國1,000億美元出口商品徵收額外關稅。中國社科院世界經濟與政治研究所國際投資室主任張明表示，中美貿易戰局勢陡然升級，中方要做好打持久戰的準備，亦不能低估美國把貿易與投資摩擦由雙邊升級為多邊可能。

### 勿存僥倖要做好準備

張明認為，本輪中美貿易戰升級背後，體現了美國政府以貿易為工具來系統性遏制中國崛起的思路轉變，因此，中國不能心存僥倖，而應該對未來一段時間之內中美博弈

的複雜性、長期性與嚴重性做好充分準備。

張明指出，目前中國採取「以牙還牙，以眼還眼」的對抗性博弈策略。美國對中國出口產品貿易制裁加劇，中國勢必不會袖手旁觀，現在加稅清單上已有大豆等農產品、飛機汽車等製造業產品，下一步中國制裁可能增加石油、天然氣、廢舊材料與礦產品等大宗商品。此外，考慮到中國多年來一直對美國存在服務貿易逆差，中國也可以從服務貿易領域對美國進行反制，中國最可能的措施將是限制中國赴美旅遊的人數與團數。

張明認為，如果中美衝突繼續升級，中方反制可對美採取差別限

制措施，限制美企投資和降低對美金融機構的開放程度。

### 關稅稅率可再提高

中國對外經貿大學WTO研究院院長屠新泉認為，中國對美貨物進口額遠小於美國對華貨物進口額，若美國方面果真發佈對1,000億美元中國產品的關稅清單，中國的反制措施或將涉及所有美國進口商品。此外，中國也可以提高徵稅稅率。目前25%的關稅稅率並不算高，在反傾銷調查中，關稅稅率一般平均在60%。中國還可以在服務貿易上做文章，例如限制中國公民赴美旅遊、購買美國保險、限制荷里活影視產品等服務貿易。

## 新華社：中國不惜任何代價奉陪到底

香港文匯報訊 新華社昨日發表評論文章指，這次中美經貿衝突，由美方一手挑起，本質上是美單邊主義對全球多邊主義、美保護主義對全球自由貿易的挑戰。美方不顧中方和國際社會反對，堅持搞單邊主義和貿易保護主義，在錯誤的道路上越走越遠，中方將聽其言觀其行，不惜付出任何代價，奉陪到底。

### 霸權主義思維 有悖世界潮流

文章提出，美國政府面臨的問題到底是什麼？是所謂的知識產權、技術轉讓糾紛或者他們的巨額逆差嗎？當然不是，美方為挑起貿易爭端而找出的種種說辭不僅滑稽，而且明顯帶有歧視性和霸權主義思維，有悖世界潮流。

實際上，美國是對華貿易的受益者。美國中國總商會數據顯示，截至2016年，中國公司僅在美國中西部九個州的投資總額就超過200億美元，為當地創造了45,000多個就業崗位。2016年，中國公司在美投資總額達到創紀錄的450億美元，是2015年的三倍，遠高於美國對華直接投資。

### 違反世貿規則 踐踏自貿體系

中國的外貿政策是市場化的，民營、合資企業是中國外貿出口的「主力軍」，中國外貿增長是美國曾經長期所標榜的市場自由競爭的結果。合資企業從中國貿易政策中受益，因為中國對大量進口產品徵收的關稅低於新興經濟體平均水平。

美國政府在中美貿易問題上虛張聲勢、信口雌黃，明顯違反世貿規則，踐踏了全球自由貿易體系。中國絕不會屈服於外來壓力，將採取一切措施捍衛多邊貿易規則，維護多邊貿易體系，推動全球貿易投資自由化和便利化。美方挑起經貿衝突是逆世界自由貿易潮流而動，不但自欺欺人，也不得人心！

## 華籲歐盟助亞洲 共抗美保護主義

香港文匯報訊 據彭博社報道，中國正呼籲歐盟幫助亞洲國家，抵抗美國的貿易保護主義，維護國際貿易秩序。

中國駐歐盟大使張明在回覆彭博社郵件時稱，中國和歐盟應該站在一起，明確反對貿易保護主義，並且需要相互合作來維護基於規則的多邊貿易秩序。張明稱，美國最近的行動「完全違背了世界貿易組織的基本原則和價值觀」。

4月4日，張明在《政治家》雜誌亞洲版網站上發表題為《中歐應共同維護基於規則的國際多邊貿易秩序》的署名文章，稱美國對中國進行301調查並採取限制措施，「是典型的單邊主義和貿易保護主義做法，開了一個非常惡劣的先例」。

「中國和歐盟在美國採取行動後一直保持積極、合理和及時的溝通，中國和歐盟需要共同努力維持全球經濟增長的良好勢頭。」張明說。

### 歐盟高層談判緩局勢

歐盟執行機構歐盟委員會表示，目前正在進行高層談判以尋求緩解貿易爭端升級局勢。

「歐盟認為，應始終在世貿組織框架內採取措施，該框架提供了許多有效處理貿易差異的工具，我們呼籲有關各方確保遵守世貿組織的貿易行為。」歐盟委員會發言人羅薩里奧表示。

## 聯合國秘書長：貿易戰很糟糕 呼籲對話協商

香港文匯報訊 據人民網報道，當地時間5日，聯合國秘書長古特雷斯在紐約聯合國總部接受中國媒體聯合採訪時表示，貿易戰很糟糕，應該通過嚴肅對話來協商解決。他強調，中國是多邊體系的重要支柱，對多邊主義作出了重大貢獻。中國提出的「一帶一路」倡議是對全球化、自由貿易和國際合作承諾的一個完美證明。

### 中國為全球治理作積極貢獻

古特雷斯將於4月6日至11日應邀訪華，參加博鰲亞洲論壇2018年年會，並將訪問中國維和警察訓練中心。古特雷斯說，非常高興接受中國國家主席習近平的邀請，對中華人民共和國進行訪問，並參加博鰲亞洲論壇2018年年會。他說，經濟改革開放40年讓中國實現了空前的經濟增長，貧困現象大幅減少，為全球經濟的改善作出了非常重要的貢獻。

古特雷斯在回答如何看待中美貿易摩擦的問題時說，貿易戰總是很糟糕的。對涉及貿易戰的各方以及整個國際社會而言，我們需要國際合作，無論面對什麼問題，應該通過嚴肅對話來協商解決。

古特雷斯還表示，中國是多邊體系的重要支柱。由於在經濟發展方面取得的巨大成功，中國最終必將參與到和全球經濟和全球發展相關聯的全球治理體系中來。聯合國對中國積極參與全球治理表示歡迎，認為這是對世界的一個積極貢獻。



聯合國秘書長古特雷斯在紐約接受中國媒體聯合採訪。中新社

## 美保守派：加關稅選錯方向 將拖累中期選舉

香港文匯報訊 特朗普在美國時間5日揚言對華產品再加稅，據澎湃新聞網引述美國《國會山報》報道，通常傾向於支持特朗普政策的保守派如今卻對其關稅政策感到憂心忡忡，指有關貿易政策選錯方向，警告說這可能會抵消此前共和黨稅改帶來的積極結果，甚至導致共和黨在今年的中期選舉中失利。

### 勢抹去稅改積極影響

保守派組織「增長俱樂部」政府事務副主席 Andy Roth 評價說，特朗普與共和黨人在去年12月借稅改法案為今年11月的中期選舉創造了有利態勢，但如今卻「不必要地」給自己加大了阻力，可能抹去此前的所有成績，「是個巨大的、自覺自願的錯誤。」

特朗普在去年12月簽署了美國31年來規模最大的稅法改革法案，對企業大幅減稅，對個人短期減稅，這被視為特朗普執政以來的首個立法勝利。美國智庫盡責聯邦預算委員會估算，共和黨的減稅法案將在實行第一年將美國經濟增長率提高0.1%。

但關稅政策卻有可能將經濟增長一筆勾銷。著名評級機構穆迪公司的經濟學家費迪日前估算，如果中美宣佈的關稅全部實行，將會在明年使美國的實際國民生產總值下降0.14%。一些共和黨策劃師已經注意到，中國準備對美國加徵關稅的商品中，有一些主要來自2016年支持特朗普的美國中西部和南部地區。如果共和黨選民擔憂「貿易戰」，那這可能會影響他們的選擇。